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Uretim - Maliyet lliskisi

Uretimde kullanilan kaynaklarin sinirh olusu ve her kaynagin belirli bir
maliyetinin bulunmasi, buna karsin belli bir miktarin altinda olmamak kaydiyla
ne kadar Urun Uretilirse o kadar kar elde edilecegi gercegi bir ikilem
olusturmaktadir.

Uretim miktarinin  artmasi  maliyetleri dogrudan etkilemektedir. Uretim
miktarinin maksimum artisi ise kapasite ile sinirlidir. Kapasitenin tam kullanimi
kari artiracaktir ancak bu durum en ekonomik kosullar demek degildir. Belirli bir
miktarin altinda ve Ustunde Uretim yapmak kaynaklarin verimli kullanimini
azaltir.

Bu sebeple Uretimde maliyet analizi Gretim faaliyetini optimum kilacak birim
maliyetlere ulasmayi amaclar. Yani karin mutlak anlamda buylk olmasindan cok
Urdn basina maksimize edilmesi 6nem kazanir.



Basabas Noktasi Modeli

Bir firmada kara gecis noktasindaki UGretim ve satis miktari; sabit
giderlerin, birim satis fiyati ile birim degisken gider arasindaki farka
boliunmesi ile bulunur. Bu Uretim miktarinda satis gelirleri Gretim
giderlerine denk olur. Bu uretim miktarina basabas noktasi, sifir kar
noktasi veya Kara gecis noktasi bu isleme de basabas analizi denir.

Bu analizin amaci dretim hacmini maliyetlerle iliskilendirmektir.
Boylece yapilmasi dustnulen isin hangi uretim dizeyinde karli
olacagi, kapasite kullaniminin ne kadar olmasi gerektigi, farkl
seceneklerden hangisinin tercih edilebilecegi gibi pek cok karar
verilebilmektedir. Bu analizde iki tir maliyet s6z konusudur; (i) sabit
maliyetler, (ii) degisken maliyetler.



Sabit Maliyetler

Uretim hacmine bagh kalinmadan
harcanmasi gereken masraflaridir. Maliyet Maliyet

o Tesis maliyetleri

> Arazi maliyetleri

o Kira F
o Vergi

o Sigorta

> Makine, ekipman vb. demirbaslar Q Q
Toplam Sabit Maliyet Birim sabit maliyet

Sabit maliyetler Uretim miktarindan
etkilenmez




Degisken Maliyet

Uretim hacmine bagh olarak degisen |
yani artan veya azalan maliyet Maliyet Maliyet
kalemleridir.

> Malzeme maliyetleri
> Iscilik maliyetleri
> Genel masraflar

Toplam degisken maliyet Birim degisken maliyet




Basabas Noktasl

Notasyonlar; Maliyet Toplam Gelir Toplam Maliyet
TG T™M = SM + DM

TM; Toplam maliyet A

SM; Sabit maliyet

BDM; Birim degisken maliyet

BSF; Birim satis fiyati

BBN (Q); Basabas noktasi (miktar cinsinden)
TG; Toplam gelir

Formiiller;

TM = SM + (BDM*Q)

BBN = SM / (BSF-BDM) > Q
BBN (Sifir Kar Noktasi)
TG = BSF*Q



Bagabags Analizi Uygulamalari
Ornek-1: Yap veya Satin Al Karari

Biiro donanimi {ireten bir firma gereksinim duydugu bir parcayi piyasadan 8000 TL'ye
satinalabiliyor. Ote yandan, ayni pargay: kendi bilnyesinde imal ettigi takdirde, 4000
TL'ye maledecegi hesaplanmigtir. Yalmiz bu durumda 12 milyon TL'lik bir yatirm
gerekecektir. Firma hangi segenegi benimserse daha ekonomlk olur? (Not: Pargaya

olan yillik talep 5000 birimdir.)

cOzUMm
Satin alirsa toplam maliyet; Imal ederse toplam maliyet;
8000*Q 12.000.000 + 4000*Q
8000*Q = 12.000.000 + 4000*Q
Q= 3000



Bagabags Analizi Uygulamalari
Ornek-2: BBN Analizi

Yilda 30 000 adet tilkenmez kalem ilreten bir kalem.fabrikasinda sabit maliyetlerin
tutart 15 milyon TL'dir. Kalem bagina dilgen birim degisken maliyet 750 TL olarak

saptanmus olup bir birimin sati§ fiyati 2250 TL'dir. Bu igletme zarar etmemek i¢in en
az kag birim kalem iretmek zorundadir?

cOzUM
o ,
BBN = SM / (BSF - BDM) Kapasitesinin ne kadarini kullanirsa BBN ulasmis olur?

BBN = 15.000.000 /(2250 750) S0/ P fabacte
BBN =10.000 adet | T




Basabas Analizi Uygulamalari
Ornek-3: Kapasite Kullanimi

Yillik vida liretim kapasitesi 650 000 adet olan bir fabrikada % 64 kapasite
kullanilmaktadir. Urliniin satis fiyat: 1000 TL/adet ve sabit maliyet 192 000 000 -TL,
birim degisken maliyet 356 TL olduguna gore,

a) Fabrikanin yillik karini bulunuz.

b) Basabas noktasini iiretim miktar cinsinden bulunuz.

c) Yillhk satig gelirini 600 000 000 TL yapmak i¢in ne kadar kapasite kullanimi
gerekecektir ? Bu noktada kar nedir?

v ae c) TG = BSF*Q
¢OZUM 600.000.000 = 1000*Q
a) Kar=TG-TM Q = 600.000 adet

650.000*0,64*1000 — (192.000.000 + 416.000*356)  KKO = 600.000 / 650.000 = %92
=416.000.000 - 340.096.000 = 75.904.000

b) BBN= SM/(BSF - BDM Kar = 1G - TM
) BBN= SM/(BSF - BDM) 600.000*1000 — (192.000.000 + 356*600.000)
192.000.000 / (1000 - 356) = 298.136 adet _ 194.400.000



Bagabas Analizi Uygulamalari
Ornek-4: Yatirim Kararl

Bir igletme iki tiir yatinm arasinda se¢im yapmak durumundadir. Her iki yatinim ile
yillik iiretim kapasitesi 5000 birim olup, sati fiyat1 2 TL olarak saptanmstir.

Her iki yatirima iligkin diger veriler sdyledir:

Sabit Maliyet Degisken Maliyet
1. Yatirnm: 2500 TL/vil 0.50 TL/birim

2. Yatirim: 3500 TL/yil 0.10 TL/birim
Isletme en gok % 60 kapasite kullanabilecegine gore;

a) Yillik getirecegi toplam gelir bakimindan hangi segenek daha karlldu"?
b) B.B.N. bakimindan hangi se¢enek daha avantajhidir?



Ornek-4: Yatirim Karari - Cozim

a) 1. Yatirim igin kar; 2. Yatirim i¢in kar;

Kar = BSF*Q — (SM + BDM*Q) Kar = BSF*Q — (SM + BDM*Q)
2*5000*0.60 — (2500 + 0.50*5000*0.60) = 2*5000*0.60 — (3500 + 0.10*5000%*0.60)
=2000 = 2200

b) 1. Yatirim i¢in BBN; 2. Yatirnm icin BBN;

BBN = SM / (BSF - BDM) BBN = SM / (BSF - BDM)

BBN =2500/ (2 - 0.50) = 1667 adet BBN =3500/(2-0.10) = 1842



